

羽傑文行藥膏 及膏体印宋歐

【聯合報／記者張嘉芳／台北報導】

2014.01.04 04:13 am

一名七十歲老翁因乾癬皮膚癢，塗抹從診所拿的小圓盒藥膏，手前臂竟紅腫熱痛，切片檢查發現是罕見的深部黴菌感染。

收治這名個案的台北榮總皮膚部醫師陳志強表示，老翁手前臂至手肘的紅腫情況明顯，疑似細菌感染導致蜂窩性組織炎，但皮膚表面沒傷口。一開始給予抗生素針劑治療，但症狀沒改善，組織切片發現是極罕見的特殊深層黴菌感染，老翁連續口服抗黴菌藥物四周，症狀才逐漸緩解。

陳志強說，這種深部黴菌存在空氣或土壤、水中，一般不會跑到人體皮膚內，因老翁無穿刺外傷，只用診所分裝的小圓盒藥膏，他研判可能是藥膏在分裝過程就遭汙染，或藥物保存不當；老翁病程中的搔抓，皮膚出現小傷口，黴菌就順勢進入皮下造成深層皮下感染。表面傷口雖癒合，但黴菌已在皮膚下深部繁殖，若黴菌經血液流至全身，還可能致死。

台北市藥師公會常務理事沈采穎表示，坊間許多皮膚科診所為節省成本，未開立密封原廠包裝的條狀藥膏，而購買大容量的皮膚藥物，自行分裝為盒狀藥膏。若民眾使用分裝藥膏一、兩周後，濕疹症狀不僅沒改善，還愈抹愈嚴重時，藥膏恐遭細菌或黴菌汙染。

皮膚科醫師趙昭明說，通常皮膚遭細菌或黴菌感染，多屬表淺性的，如香港腳黴菌或皮癬等，典型症狀會在皮膚表面形成一顆顆疹子或結節，幾乎不會造成深部黴菌感染；僅有極少數患者因穿刺等外傷，讓存在空氣或土壤中的黴菌沿著傷口進入皮膚深部。

一旦患者肝腎功能不佳或免疫力差，黴菌較易在皮膚深部生長，造成發炎紅腫，出現非典型症狀。

【2014/01/04 聯合報】@ <http://udn.com/>

